

土左旗积极探索党建引领乡村基层治理新路径

●本报记者 耿欣 通讯员 高虹 文/图



今年以来,土左旗积极探索实施“党建+”的乡村基层治理工作机制,进一步激发乡村振兴动能。

“党建+数字”,构建基层治理体系

土左旗北什轴乡扎实推进“数字北什轴”建设,以大圪贵村为试点建设了“平安乡村建设”监控平台,共安装22个高清摄像头,实现村内主要道路监控全覆盖。

“监控平台可以有效监测村里的日常情况,一旦发现警情、火情,我们会第一时间赶到现场处理。”大圪贵村党支部书记云利平说,数字乡村可视化大屏还在人口走失、交通违法等方面发挥了重要作用,能有效减少群众损失。

据介绍,监控平台和村治安联防岗亭全天候有人值班在岗,村委会值班人员通过监控平台发现情况,可及时通知村治安联防队员到现场处理解

决问题,极大地提高了大圪贵村基层社会治理工作智能化、精细化、专业化水平。

“党建+共治”,促进基层治理发展

大圪贵村充分发挥“党建+共治”优势,一方面,村党支部常态化排查信访矛盾隐患,网格员也时常上门采集信息,按时走访,从而精准全面掌握社情民意;另一方面,聘用党支部小组成员、离退休干部和村内威信较高的乡贤作为人民调解员、志愿者,充分发挥人民调解员、志愿者的引导作用,通过联动合作形成基层治理合力,助推矛盾纠纷调解提质增效。

同时,大圪贵村深入实施新时代文明实践超市志愿者积分激励机制,将德治与自治有机结合,通过构建“受助—助人—互助”“奉献—回报—奉献”的党建服务新模式,激励全村广大党员群众积极参与乡村自治,激发党员群众的志愿服务热情,营造“我为人人、人人为我”的社会氛围。

“党建+生态”,夯实基层治理根基

良好的生态环境是乡村振兴的重要支撑。据了解,土左旗白庙子镇吉牙图村创新基层治理方式,采取“门前三包”和“六合一”的联合整治模式,在每条巷子安排了片长、保洁员等工作

人员,并将工作人员的工资与考核直接挂钩,形成了“党员+委员+群众”的横向到边、纵向到底的有机网络管理体系,全村呈现出比、学、赶、帮、超的良好氛围。

为了打造绿色长廊,吉牙图村种植了果树360棵、垂柳1200棵、山桃树300棵,富饶、绿色、美丽的田园风光画卷正在吉牙图村展开。

“党建+产业”,赋能基层治理力量

为有效拓宽村民经济收入来源,吉牙图村在村民自愿的基础上整合耕地3200亩,将原来不能耕种的碎片土地及地垄之间的土埂进行整合,不仅提高了土地利用效率,而且便于大型机械作业。

吉牙图村党支部还积极与内蒙古正大食品有限公司合作,将土地流转给企业进行经营,不仅让农户有了稳定性收入,还实现了土地集约化,有利于农业现代化发展。

同时,为了进一步带动村民增收致富,吉牙图村村委会组织一部分劳动力进入村集体项目、企业打工,村民实现了在家门口就业。

此外,村党支部大力推动村集体经济发展壮大,建设智能种植大棚13座,分别种植春秋两季的瓜果蔬菜,预计总收入能达到25万元,同时打造了采摘游乐园,吸引了不少游客前来观光采摘。

市人大内司委履职党支部、市人大机关第三党支部、中石化内蒙古石油分公司第六党支部

联合开展党建共建活动

本报讯(记者 耿欣 通讯员 王璐)为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,加强党组织之间的交流与合作,9月11日,市人大内司委履职党支部、市人大机关第三党支部联合中国石化内蒙古石油分公司第六党支部开展党建共建活动。

活动中,市人大内司委履职党支部组织委员作了“学习贯彻党的二十届三中全会精神”的专题辅导,结合中石化内蒙古分公司发展实际,围绕“六个坚持”讲了深刻的体会和领悟,并对共建党支部党员代表提出建议,令现场党员深受教育,党员代表也结合工作实际分享

了心得体会。随后,全体党员一同前往中国石化的油库、海东路加油站进行参观,工作人员详细介绍了油库的建设规模、油品储存与运输、安全管理等方面情况。

此次党建共建活动是一次理论与实践相结合的有益尝试,通过专题讲座、现场参观等形式,使参加活动的党员干部进一步深入学习领会党的二十届三中全会精神,同时也增强了党员干部对国有企业的了解和认识。大家纷纷表示,将凝心聚力、奋发进取,以更加饱满的热情和更加坚定的决心投入到工作中,为中国式现代化首府建设贡献力量。

赛罕区玉锦轩社区

创新构建“一核三微”党建品牌

本报讯(记者 杨彩霞)赛罕区中环路街道玉锦轩社区积极发挥党建引领核心作用,创新构建“一核三微”党建品牌体系,凝聚党群共治合力,在“微网格”“微联动”“微平台”三大领域深耕社区治理的细微之处,聚焦居民对美好生活的向往,以小见大,推动民生福祉全面升级。

以党建引领为核心,夯实基层治理基石。社区将党建工作深度融入基层治理的每一个环节,通过党支部标准化、规范化建设,持续优化组织架构,强化党员队伍建设。社区党委下辖三个党支部,汇聚党员力量,设立11个网格党支部,严格规范党组织生活制度和民主评议党员等,同时,通过丰富多彩的主题党日活动,激发党组织活力,提升组织力、凝聚力和战斗力,为基层治理奠定坚实基础。

深耕“微网格”,织牢多元共治“一张网”。社区构建了四级网格管理体系,精准划分11个网格,并配备专业团队,包括网格员、网格长、指导员及兼职网格员,同时,选任楼栋长与单元长,将公安、城管、物业等力量下沉至网格,形成“网格+警格”的深度融合模式,有效促进多元主体协同治理。设立的“小包接待室”成为居民与社区沟通的桥梁,通过面对面交流,及时解决居民关切,收集并处理民生诉求。

搭建“微平台”,构筑幸福服务生态圈。社区围绕居民需求,精心打造三大微平台,构建全方位幸福圈、多层次为民服务体系。成立志愿服务队,聚焦困难群体,提供精准帮扶;依托党群服务中心,举办多样文体活动,丰富居民精神文化生活;设立“一站式”服务大厅,简化办事流程,提供便捷高效的政务服务。同时,针对特殊群体提供上门及延时服务,确保服务无死角、全覆盖。

调解室搬到“家门口”

赛罕区坚持党建引领,着力破解基层治理中多网格工作叠加、资源分散利用、民意诉求反馈渠道不畅、治理服务效率不高等问题,推动资源、服务、治理向基层倾斜。图为近日,昭乌达南路街道达尔登社区法官工作站主动参与基层诉源治理,推进人民法院调解平台进社区、进网格,让老百姓把纠纷化解在“家门口”。

■本报通讯员 钟睿 摄



清水河县老牛坡村

红色引擎激活老区发展新动力

本报讯(记者 梁婧婧 通讯员 宋纪雷)近年来,清水河县老牛坡村党总支传承和弘扬“抗战时期内蒙古在蒙晋交界地区成立最早的农村党支部”的光荣传统,立足自身独有的红色文化资源创新基层党建品牌,推动产业振兴、优化乡村治理,在抓党建促乡村振兴和党建引领基层治理中争创坚强堡垒模范支部,让革命老区焕发出新的生机活力。

创新驱动抓党建,打造堡垒支部坚强内核。党总支书记发挥“头雁”作用,建立每月必学、每周自学的学习机制,结合二十四节气与中华传统

节日定期组织开展各类宣讲活动,针对性加强形势政策宣传普及,不断提高党员干部的思想水平、党性修养。切实讲好理论政策,带领群众感恩、听党话、跟党走。积极打造“红色老牛坡 美丽新农村”党建品牌,精心开设“红色文化照北疆”学习讲堂,让党的创新理论飞入寻常百姓家。

聚焦产业谋发展,发挥堡垒支部带动作用。老牛坡村集体利用本村资源和社会资源建立深加工平台,使农副产品实现精细化、精品化、品牌化,疏通产、供、销产业链条。依托老牛坡红色旅游扶贫产业

园项目,联合打造内蒙古自治区中小学生研学与党员干部红色教育培训基地为一体的全新红色教育阵地。同时,依托老牛坡研学中心联接周边村委以生态游、红色游为引领推动文旅产业深度融合,带动50多名村民就业,教学点建成后租赁给研学中心增加村集体经济收入。2023年,老牛坡接待各地游客、学者1.5万人左右,有力带动了当地农家乐、便民超市发展。如今,老牛坡村人均年收入1.9万元以上,村集体经济收入已超20万元。

治理有效优乡风,突显堡垒支部

精神风貌。老牛坡村党总支积极引导群众进行自我管理,培树身边典型传递正能量。促进美丽乡村整体建设,对道路两侧进行美化绿化提升和基础设施建设,结合红色资源,从特色保护入手,保持传统村落独特气质的同时兼顾经济与美观,将一批历史文化厚重、自然人文气息浓郁的传统院落打造成美丽庭院,实现农户增收与全村改造的有效结合。针对村里老人偏多、外出办事不方便等情况,推行“党员流动服务车”,为村里老人采买药品、日用品、农具等并上门服务,赢得群众好评。



服务群众

近日,党员干部在玉泉区政务服务中心协助群众办理业务。这是玉泉区坚持党建引领,推动党建与政务服务深度融合的生动实例。玉泉区牢固树立“围绕政务抓党建,抓好党建强政务”的服务理念,推动审批效能快起来、群众服务暖起来、营商环境优起来。

■内蒙古日报记者 许敬 通讯员 白燕荣 摄